

# 军控条约有望延长 美俄矛盾依旧难解

美国日前表示寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年。俄罗斯随后对此表示欢迎。分析人士认为，双方的表态显示这一美俄间仅存的军控条约有望延长，这对两国及全球安全具有重要意义，但双方矛盾并不会因此化解。

## 续约有望

美国白宫新闻秘书普萨基21日表示，美方寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年。她说，在目前美俄处于对抗关系之际，延长该条约的意义更重要。

《新削减战略武器条约》旨在限制美俄两国部署的战略核弹头和运载工具的数量。2019年《中导条约》失效后，该条约成为两国间唯一的军控条约。俄方此前已多次表示愿意不设前提条件延长该条约，但美方对此态度冷淡。双方去年曾就续约问题举行数轮谈判，10月提议将条约延长1年，但未敲定细节。时任美国总统特朗普11月竞选连任失败后，续约问题便再无进展。

美国新总统拜登领导的政府本月20

日上台后，一改特朗普政府的冷淡态度，第二天便做出上述积极表态，使这份将于今年2月5日到期的条约被延长的可能性大大增加。有分析指出，从时间上来看，美俄在2月5日前延长该条约还来得及，因为相关手续并不复杂。

针对美方的最新表态，俄总统新闻秘书佩斯科夫22日表示，俄方对美国延长《新削减战略武器条约》的政治意愿表示欢迎，但认为一切取决于尚待研究的美方提议细节。俄外交部发言人扎哈罗娃表示，俄准备立即与美方接触以尽快延长该条约。

## 各有考量

分析人士认为，美俄就延长《新削减战略武器条约》表达积极意愿，背后各有考量。

从俄方看，延长该条约有利于维护其在国际战略稳定领域的地位，缓和与美国的对抗，避免被拖入代价高昂的军备竞赛。

从美方看，拜登政府认为延长该条约能继续以可验证的方式限制俄战略核力量。有分析指出，美俄在核武器现代

化上存在不对称周期，若条约失效，俄方或在未来数年内获得相对优势，而延长条约则能确保美方有效的核威慑。

同时，在特朗普政府频繁破坏国际军控体系后，拜登政府希望通过延长该条约并在此基础上与俄方就新议题展开讨论，向盟友和国际社会展现其对军控问题的承诺，重塑美国信誉。

此外，支持军控是民主党和拜登的一贯立场，续约符合其国内政治利益，也可兑现拜登的竞选承诺。

## 矛盾难解

美俄在《新削减战略武器条约》延长问题上表现出积极意愿，无疑是近期两国关系中的一个亮点。不过分析人士认为，长期紧张的美俄关系可能因此稍稍缓和，但不会根本好转。

一些美国媒体指出，美俄均指责对方干预内政，并且双方在乌克兰、叙利亚、网络安全等问题上的分歧难以弥合，两国关系短期内很难出现实质性改观。

拜登在去年总统选举前“点名”俄罗斯破坏美国安全与同盟体系，是美国当前最大的威胁。拜登提名的国务卿布林

肯19日在国会听证时明确表示，拜登政府会利用包括制裁在内的政策工具确保俄罗斯为其行为付出代价。

俄罗斯专家普遍认为，拜登不会改变美俄关系的基本盘，也不会改变美对俄政策的基本调门。遏制俄罗斯仍是美国对俄政策的目标，双方之间根深蒂固的矛盾短时间内难缓和。俄科学院美国和加拿大研究所所长加尔布佐夫明言，俄美之间的不信任在拜登主政时代会继续下去。

即便是在军控领域，鉴于美俄之间存在结构性矛盾，《新削减战略武器条约》的延长也并不能化解双方矛盾。美方希望签署新的军控条约限制俄方开发新型武器，以避免其威胁美方战略优势。俄方则认为美方尚未完成条约规定的核裁军义务，且美方的反导系统、太空武器等也应被纳入新军控条约之内。

分析人士指出，美俄即使续约，之后的军控谈判也将非常艰难，两国在该领域的博弈仍将持续。

新华社记者 刘品然 胡晓光  
(新华社北京1月24日电)

# 泰国在控疫情与保经济间艰难寻找平衡

泰国近期新一轮新冠疫情暴发令当地经济雪上加霜。分析人士认为，泰国政府正在疫情防控与重振经济之间艰难寻求平衡，经济复苏进程面临重大挑战。

2020年12月下旬，泰国沙没沙空府海鲜市场和罗勇府赌场分别发生大规模感染事件，导致泰国第二波疫情暴发，包括首都曼谷在内的全国多地受到影响。泰国开泰研究中心初步预计，第二波疫情在一个月后将给泰国经济造成约450亿泰铢(1美元约合30泰铢)损失。

然而，泰国政府目前并未如去年一样采取全国性的强制封锁措施，而是按疫情严重程度和发展态势分级施策、动态调控。泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说：“泰国政府这种做法吸取了第一波疫情时的经验教训，以求在控疫情和保经济之间维持平衡。”

为控制疫情，泰国政府决定自1月4日起对包括曼谷在内的全国28个府级行政区实施为期一个月的严格管制措施，包括限制商家营业时间、关闭高风险场所、线上教学、公务员居家办公及加快排查风险群体等。

此外，泰国政府计划通过压缩政府开支和向金融机构贷款等方式，筹措超过1.9万亿泰铢来刺激经济。这笔资金将用于医疗卫生开支、补助农民和商家、稳定金融市场、发放优惠贷款等。

旅游业是泰国支柱性产业，新冠疫情肆虐全球导致赴泰外国游客人数急剧下降。受此影响，泰国央行日前将2021年该国经济增长预期由此前的3.6%下调至3.2%。

为支持旅游业，泰国政府日前推出一项名为“泰人游泰”的计划。这项预算为224亿泰铢的项目旨在通过政府补贴酒店和机票价格，鼓励本国民众国内旅游。

泰国央行货币政策委员会认为，该国经济短期内还会受新一轮疫情影响，未来复苏进程则取决于外国游客赴泰情况、劳动力市场发展状况等因素。

泰国2019年经济增速为2.4%，在东盟国家中排名靠后。汤之敏表示，泰国经济疲软在新冠疫情之前已露端倪，疫情更加剧了这一态势。

“从各国宏观经济实践看，货币和财政政策目前在扩大实体经济总需求方面作用有限，政府应该通过政策组合，着眼于供给侧结构调整。”汤之敏说，在“一带一路”、中国-东盟自贸区和《区域全面经济伙伴关系协定》等框架下加强与中国的经贸合作对泰国非常重要。

他说，泰国可在电子商务、5G、人工智能等方面深化同中国的合作，抓住机会推进经济转型。

新华社记者 王亚光 明大军 任芊  
(新华社曼谷1月24日电)



1月23日，在以色列中部城市特拉维夫的一处卫生服务站内，一名女孩接种新冠疫苗。  
以色列卫生部22日宣布，已进一步扩大新冠疫苗接种人群，开始为16岁以上的中学生接种。目前，以色列已针对医护人员、教师、慢性病患者等高风险群体以及40岁以上人群进行了疫苗接种。  
新华社传真

## 公益广告

一“拍”解忧  
难事杂事烦心事请上  
“i丽水”



市委改革办 宣  
市大数据局